Information For the Use Bacillus Clausii (2Billion Spores)

Fastgermina Suspension

Bacillus Clausii (2 Billion Spores) Suspension

Product Description

Bacillus Clausii suspension is a probiotic formulation used to restore and maintain gut health. It contains **Bacillus Clausii spores**, a beneficial bacterium that helps balance the intestinal microbiota, promotes digestion, and prevents gastrointestinal disorders. This suspension is widely used in cases of diarrhea, antibiotic-associated dysbiosis, and other digestive disturbances.

Composition (Per 5ml Suspension)

 Bacillus Clausii Spores – 2 Billion CFU (Colony-Forming Units)

Mechanism of Action

Bacillus Clausii is a **spore-forming probiotic** that survives gastric acidity and reaches the intestines, where it germinates and restores beneficial gut flora. It works by:

- Producing antimicrobial substances to inhibit harmful bacteria
- Restoring the natural balance of intestinal microflora
- Enhancing digestion and nutrient absorption
- Strengthening immune function

Indications

This suspension is used for the prevention and treatment of:

- Acute and chronic diarrhea (including antibioticassociated diarrhea)
- Gastrointestinal infections and dysbiosis
- Irritable Bowel Syndrome (IBS) and inflammatory bowel conditions
- Digestive disturbances caused by prolonged antibiotic therapy
- Lactose intolerance and food-related gut issues
- Pediatric and adult gut health maintenance

Dosage and Administration

- Infants (Above 6 months): 1-2ml, 2-3 times daily
- Children: 5ml, 2-3 times daily
- Adults: 5-10ml, 2-3 times daily
- Or as prescribed by a physician
- Shake well before use and administer directly or diluted in water

Contraindications

- Hypersensitivity to Bacillus Clausii or any excipient in the formulation
- Patients with severe immunodeficiency or critical illnesses

Side Effects

- Generally well tolerated with minimal side effects
- Mild bloating or flatulence in some cases
- Rare allergic reactions (rash, itching)

Precautions and Warnings

- Should not be mixed with hot beverages or food, as heat may destroy the bacterial spores
- Consult a doctor before use in immunocompromised patients
- Safe for use in children and adults but should be taken under medical supervision in pregnancy and lactation

Storage Instructions

- Store in a cool and dry place, away from direct sunlight
- Do not refrigerate or freeze
- Keep out of reach of children

Bacillus Clausii suspension is a clinically proven probiotic that helps restore gut flora balance, prevent antibiotic-associated diarrhea, and support overall digestive health. Regular use can aid in maintaining a healthy gut microbiome, ensuring better immunity and digestion.

Manufactured in India for:



Cafoli Lifecare Pvt. Ltd.

(An ISO 9001: 2015 Certified Co.)

Plot no.: 367-FF, Industrial Area Phase-I,

Panchkula-134113

TM: Trademark Applied for